第一讲 走出成功的误区

现在很多人都在探讨什么叫成功，以及如何使自己走向成功这类关于成功学方面时尚的话题，成功学也就成为了一门显学。通过大量的报纸、杂志、电视、网络以及大学校园里那些形形色色关于成功学的讲座，我们不难发现，谈论这方面话题的人很多，但是对于什么叫成功，成功有一些什么样的标准，却是见仁见智，各不相同。

成功的标准

其中最普遍的说法是，成功只是一种观点，一种标准，而我想谈谈关于成功的两种不同的标准。 

第一种标准　就是“三大”标准，即做大款、当大官、出大名。

第二种标准　成功应该具备四种要素：

第一要素　成功是发自内心的一种愿望，是内心建立的理想且期望达到的一种目标。 

第二要素　成功是通过自身的不懈努力，使自己的理想得以实现，达到自己既定的目标。 

第三要素　理想的实现是要对社会有利的，必须符合整个社会的主流价值观，它的方向要和社会的发展、进步相吻合。 

第四要素　个人心理上能享受到在成功过程中及成功之后所带来的那种愉悦身心的快感，使自己的心灵得到净化与升华。

据说上帝也不知道什么叫成功，就化装来到人间，想问问别人什么叫成功。

上帝问第一位先生：“请问，您认为什么叫成功？”

那位先生不假思索地说：“成功就是当大款，有空闲，兜里有钱。”

上帝又问了第二位先生：“先生，您认为什么叫成功？”

那位先生想了一会儿说：“成功就是做大官，有权、有势。”

上帝接着又问第三位先生：“您怎么看待成功？”

结果第三位就说：“成功就是当名人，因为当名人能够前呼后拥、无限风光。”

上帝听了这几个人的回答，没有听出个所以然，说：“你们就直接说什么是成功，什么是成功的标准吧！”

结果这三位先生都面面相觑，哑口无言，最后憋出一句话：“噢！上帝！成功的标准我们也不知道，反正那东西不是我们定的。” 

上帝想：换个方法或许我能够了解什么是成功。于是上帝变成一位妇人来到公园，看见一位母亲正带着孩子在公园里嬉戏。 

上帝走过去问：“这位女士，我是个有钱人，您觉得我和您相比谁更成功？” 

那位女士看了上帝一眼说：“您是个富人，但是我觉得我是孩子慈爱的母亲，在家里我是丈夫贤良的妻子，在企业里我是优秀的员工，在社会上我是守法的公民，每天过得平淡而又快乐，您只不过有钱而已，但是您真正快乐吗？幸福吗？您能告诉我什么叫成功吗？”

上帝听了默默无言，他又化装成一个名人，看到有一个骑自行车的年轻人从旁边经过，就把他请了下来。 

上帝问：“这位先生，冒昧地问您一下，我是一位名人，住的是豪宅、开的是名车，您却骑着自行车。您说，你我之间谁更成功呢？”

那位骑自行车的小伙子打量了上帝一眼，说：“哦，您是名人，我呢，虽然没有出名，但是我有充足的自我空间，能够自主地支配自己的生活。我可以下班后骑自行车出来遛弯儿，想看书就看书，想欣赏音乐就欣赏音乐。工作完成之后，我可以自由地安排自己的时间，能够与自己的家人、朋友经常团聚，享受生活所带来的快乐，我觉得我过得非常舒适。但您这位名人，我想恐怕没有什么自由，说不定连结婚都不敢对别人说，出门都要戴墨镜，吃饭都要坐角落，您完全像关在笼中的金丝鸟，您说咱俩谁更成功呢？”

上帝听了这些以后若有所思。于是他又往前走，看见一位老农在地里耕田，于是上帝把老农请过来，问这位农民：“我想问您，我是一位有钱人，是一位名人，您是一位做农活的先生。我想，您能不能够告诉我，是您成功还是我成功呢？”结果那位老农说：“俺不知道什么叫成功，俺只知道，就凭俺这双手，凭俺自己的辛勤劳动，俺已经把四个孩子都送进学校去了，而且现在他们对社会都有所贡献，俺觉得已经非常满足，非常幸福了。”

上帝说：“您这样劳动才够供四个孩子读书，但是我的钱足够供40甚至400个孩子读书，您不觉得我比您更成功吗？”

那位老农笑着说：“是的，俺相信。不过俺想，可能您没有俺的这种自豪感。俺是一个农民，就靠这双手，去辛勤耕耘这些田地，用劳动来供俺的四个孩子去读书生活，俺觉得俺的自豪感、成就感，可能要比先生您强些。”

最后，万能的上帝也迷惑了：究竟什么叫成功？

虽然人们对成功的认识各不相同，但首要前提是人们的需求和需要得到满足，那么，在社会生活中，人们都有哪些方面的需求呢？

马斯洛需求理论

美国著名的社会心理学家马斯洛，提出了著名的需求层次理论，他从如下几个方面来分析和说明人们的各种不同层次的需求。

生理的需求

这是人们最原始、最基本的需求，如吃饭、穿衣、住宅、医疗，等等，这是人类赖以生存的最底层的需求，若这些基本的需求得不到满足，那么就可能出现生存危机！它是最强烈的不可避免的最底层的需求，也是推动人们行动，得以生存的强大动力。

安全的需求

当人们满足了基本的生活需求后，就会有对人身、劳动、职业等安全的需求以及生活稳定、免于自然灾害和社会灾难、未来能够有所保障的需求，等等。

社会交往的需求

即归属与爱的需求。它是指个人渴望得到家庭、团体、朋友、同事的关怀、爱护、理解，是对友情、亲情、爱情的需求，渴望内心能够得到一种温暖和抚慰，产生一种归属感。

尊重的需求

可分为自尊、他尊和权力欲三类，即自我尊重、他人尊重以及作为自然人和社会人对自己的权力有一定行使权限的需求。

自我价值得以实现的需求

这是最高级的身心需求。满足这种需求就要求完成与自己能力相称的工作，最充分地发挥自己的潜在能力。如果一个人确定了一个和整个社会发展协调的、合理的、进取向上的目标，并通过自己的努力实现了它，那么这个人就会感觉到一种极大的满足，这种满足就是自我价值得以实现的需求的满足。

通过对需求层次的认识与理解，我们了解到人类在身心方面不同层次的需求。可以看出，第一种“三大”标准与这种理论相差甚远，而第二个“四大要素”标准是个人在需求层次理论上的具体表现。很显然，我们认为第二个标准是对的。

走出误区

之所以认为第一种标准—做大款、当大官、出大名是错误的，是因为它不仅仅与需求层次理论相差甚远，而且还会给社会带来危害。

危害之一

第一，如果说当官、发财、成名，就叫成功，那么这个社会就会产生极大的不和谐。统计学的资料证明：在一个社会里，能够真正发大财、当大官、成大名的人可能不到1%。如果按照这个标准来衡量什么是成功的话，那么在这个社会上就只有1%的成功人士了，那么还有99%的人呢？他们必然会产生一种失败的情绪，他们的生活也会处于一种难堪的状态。

我们经常会听到这样的对话：

遇到男士就要问：“买房了吗？”“没有！” 

“买车了吗？”“没有！”

“你都30了还没买房，买车？你有什么出息呀？你以后怎么娶老婆、成家啊？”

碰到女士就问：“怎么样，钓了个金龟婿吗？”“没有啊！”

“30岁了还没钓到金龟婿啊，你这一辈子惨了。”

言下之意，他们仅仅把发财和出名看做是成功，用这种眼光来衡量大众，那么多数人都是不成功者。

所以就有学者指出，现在社会上有一种罪，叫做“不成功罪”。假如我没买房、没买车，我就抬不起头来，就觉得在社会上没有地位，不好意思面对周围的人，实际上这种思想是非常有害的！所以说如果成功标准定在所谓的“三大”，就会使人产生一种极强的自卑心理，这是它给社会带来的第一大危害。

危害之二

第二，这种标准会对我们的青少年产生不良的影响。因为现在某些成功学的著作，某些成功学的大师，宣传成功就是当官、发财，就是出名，结果让现在有些孩子受到了这方面的影响。有些孩子读书之前，首先就渴望进名校，哭着喊着也要挤进名校，从小学到中学再到大学，宁可让父母多花钱，也要进名校，好像不进名校就很没面子。南方有些学校，竟然在高考时打上这样的横幅—“不过黄河过长江，死也不在家乡读。”这些所谓“激励”的标语，在每年的高考已经是屡见不鲜了。

在他们看来，要读大学，就要读真正的大学，名牌的大学，如北大、清华、复旦、南开这些著名的高等学府，而对于其他的普通院校，就认为那些学校没有品牌效应，认为那是失败的人才去的地方，是没有出息的人才会去的学校！这种错误观念对孩子会产生极为不利的影响。在每年高考结束之后，我们就可以看到这样一种现象，有些高考失利生或者是落榜生，会离家出走，甚至自杀。可见，这种观念无论是对个人还是对社会都是极为不利的。

在有些学校，一部分学生已经深受这种思想的影响。他们还在读小学、读初中的时候，就开始攀比：比谁的爸爸官大；比谁的爸爸是科级，是处级还是司级、厅级；比谁的爸爸开的是奔驰还是宝马！并以此作为自己炫耀的资本。

身上的衣服、鞋子更是比得不可理喻！从小就比名牌，好像穿一身品牌衣服，就表示高人一等，心里面就会产生一种优越感。如果这种思想观念不受到制止，那么很可能就会产生连锁反应。因为在学校期间心里面已经暗存了这样的一个标准，一旦走入社会就会产生很强的落差！毕竟不是每个人都能当官发财和出名的！由于之前缺乏正确的引导和教育，使之不愿意从事平凡的工作，不愿意和从事平凡工作的人做朋友，由于过高地评估了自己的能力和价值，很容易在竞争中面临失败！所以，这种标准对于孩子的成长是非常不利的。

危害之三

第三大危害，则是这种标准如果成立的话，它还会产生一种负面的影响，就是使得厚黑学大行其道。有一本书叫做《厚黑学》，作者是李宗吾。《厚黑学》一书内容涉及文学、哲学、政治、经济学、心理学、社会学等诸多研究领域，见解深邃，启人心智，文笔流畅轻松，语言幽默隽永，让人既增长见识、深受教益，又可从中获得一种非常特殊的阅读快感和审美享受。《厚黑学》也涉及了一些成功论言，但它对成功的认识，一言以蔽之：一个人成功的规律，就是脸皮要厚、心要黑，皮厚心黑者才能走向成功！那么一旦我们把成功定为是发财、升官、出名的话，那么很可能有人就会铤而走险，为了追求所谓的成功，做出一些有违道德、有违法律的事情来。香港有个叫张子强的罪犯，为了追求金钱，居然在光天化日之下策划和实施了多起惊天的绑架大案，香港许多知名的富商都被他勒索过。在至今所知的绑架勒索大案中，张子强的汲案金额肯定是最高的，勒索金额据报已达16亿元。除了勒索之外，张还涉嫌爆炸、抢劫等重案。 而张子强的人生哲学就是“要么我就发大财，要么我就死”。正是这种极端的谬论导致了包括张子强在内的许多人走向了犯罪的深渊，给其本人、家庭和社会都造成了极其恶劣的影响！

对成功定义和标准的误解给社会带来了消极的负面影响，厚黑学的流行甚至使这种影响变成了危害。下面这个人为了出名究竟做出了怎样荒唐的举动呢？

古波斯有一个人叫西罗斯特拉斯的人，他想：“我没有钱，也没有社会地位，但是我要出名，我该怎么办呢？”后来他想了一个办法：火烧神庙。他居然冒天下之大不韪，一把火烧掉了古波斯最有名的神庙，他把神庙烧掉以后就坐在那里不走，等着别人来抓自己。

别人抓了他以后就问他：“你干嘛要烧这座神庙？”

他说：“我为了出名啊，我这个人为了出名，什么事都干得出来！”

别人就说：“你再怎么要出名，也不能够烧神庙啊！这是犯众怒的，你要遭天谴 的”。

结果西罗斯特拉斯讲了一句令人啼笑皆非的话，大意为“我不能流芳百世，也要遗臭万年”。

这就是为追求出名而不惜一切代价的故事，显而易见，如果成功的标准是那样界定的话，那对于我们整个社会都是有危害的。

尽管成功的含义广泛，但还有一说，即个人的行为受到社会大众普遍一致的认同和赞赏。为什么说下面这位生命垂危的病人也算获得了成功呢？

除了上述两种成功标准外，成功也还有别的标准，或者说成功在利益追求、人生价值上又各有不同的体现。我们这个世界是纷繁万象、丰富多彩的，在成功与不成功之间，或者说在成功的这个大的范畴里面，还有很多其他标准都可以衡量一个人。他在人世间走一趟，他有没有价值，不仅看他是否腰缠万贯，成名成家，同时也要看他对社会所奉献的精神价值，对民众所奉献的道德价值！

有这样一个真实的故事，会令我们感触颇深。有一位年轻人，他在2002年的时候，被检查出得了一种叫脊索瘤的绝症，脊索瘤在当今医学上是很难治的病，而这个年轻人家在农村，经济上不太宽裕，因此没有抓紧治疗。到了2006年，他在劳作之时突然晕倒了，送到医院作进一步的检查后，发现他的脊索瘤已经严重恶化，离脑的主干只有两毫米的距离了，也就是说他的生命已经快要走到尽头了，医生“无情”地给他下了死刑宣判书。听到这个消息以后，这个年轻人想：“我的生命即将离去，我还能为社会、为别人做些什么呢？”

后来他想到了，他的眼球还有用！因为他曾经看到报纸上报道过，眼角膜捐献出来还可以救助别人，使他人重新获得光明！于是，他就给深圳的眼库写了一封信，自愿捐献自己的眼角膜。

深圳眼库的工作人员收到这封信后，都很感动，特地派人赶了过来。

当他在捐献眼角膜的协议上签完字以后，有记者问他：“您为社会做了贡献，请问您对这种捐献，没有其他要求吗？您真的是无条件的吗？”

这位小伙子就说：“我是有条件的。”

记者一愣：“是什么条件呢？你不是说无偿捐献吗？”

年轻人笑了，说：“我的条件只有一个，就是接受我的眼角膜捐献的人，必须记住我妈妈的生日！我妈妈为了我，受了一辈子穷，受了一辈子的苦，没有享过一天福。在我死之后，我希望接受我眼角膜捐献的人，每年在我妈妈生日的时候，能够给我妈妈打个电话，或者寄个贺卡，跟她说一声生日快乐就行了。”

这位小伙子，他到底是属于成功者，还是属于不成功者呢？

这位小伙子叫张海涛，今年35岁，是河南平顶山市汴城村人。在我们看来，在他力所能及的范围内，已经做了件非常了不起的事情，在他生命即将离去之时，为他人捐献了自己的眼角膜，为他人和社会奉献了最后的光明和希望！他为我们的社会，为他自己的家庭，尽了自己最大的力量。我们绝不认为他是失败者；相反我们认为他是道德的成功者、精神的成功者！因为社会大众将会对他的崇高精神表示赞赏和认可！

所以说我们对成功，要有一种更全面的理解！成功绝对不是奢侈品，绝对不是只有1%的人才能实现的东西，成功就在一位理发师在为客人提供了满意服务后的微笑里；就在一位花匠精心培育的花圃里，在他看着鲜花满园的那种幸福的目光里；就在我们的老师为自己的学生批改作业时，那画出一个一个红圈，写下一句一句表扬的笔端里；就在一位清洁工在清扫完街道后为行人创造干净和谐环境的汗水里！

每一个人，哪怕自己的岗位很普通，哪怕自己的职位很平凡，但是如果你能脚踏实地地努力，成功就属于你。这种成功不仅让你获得了极大的愉悦，还对社会有所贡献。但很多人却认为成功是很难达到的一种境界，这是一个错误的看法，在这种观念下，很多人没法达到某种级别，无法做好某件事情，无法突破某种极限，随之也会产生各种悲观的想法，这些都是不自信的表现！

成功是扇虚掩的门

1968年，在墨西哥奥运会的百米赛道上，美国选手吉·海因斯撞线后，转过身子看运动场上的记时器，当指示灯打出了9.95的字样后，海因斯摊开双手自言自语地说了一句话。这一情景通过电视网络，至少有好几亿人看到，可是由于当时他身边没有话筒，因此海因斯到底说了些什么，谁都不知道。

1984年洛杉矶奥运会前夕，一位叫戴维·帕乐的记者在办公室回放墨西哥奥运会的资料片。当看到海因斯的镜头时，凭着做记者的敏感，他认定海因斯一定说了一句不同凡响的话，凭着做体育记者的优势，他很快找到了海因斯。当他提起16年前的故事时，海因斯想了想笑着说：“当时难道没人听见吗？我说，上帝啊，成功那扇门原来是虚掩着的！”

谜底揭开之后，戴维·帕乐接着对海因斯进行了采访。针对那句话，海因斯说：“自美国运动员欧文斯于1936年5月25日在柏林奥运会上创下10.3秒的百米世界纪录之后，以詹姆斯·格拉森医生为代表的医学界断言，人类的肌肉纤维所承载的运动极限不会超过每秒10米。的确，这一纪录保持了32年。32年来，这一说法在田径场上非常流行，我也以为这是真的。但是，我想我应该跑出10.01秒的成绩。于是，每天我以自己最快的速度跑50公里。因为我知道，百米冠军不是在百米赛道上练出来的。当我在墨西哥奥运会上看到自己9.95秒的纪录之后，我惊呆了，原来10秒这扇门不是紧锁着，就像终点那根横着的绳子，是可以跨越过去的！”

后来，戴维·帕乐根据采访写了一篇报道，填补了1968年奥运会留下的一个空白。而海因斯的那句话则给世人留下了非常重要的启迪！

无论你做什么样的工作，只要你努力地行动，就会发现许多门都是虚掩着的，尤其是成功之门。 很多时候，人们在做事情时都心存畏惧，当你坚持下去，你会发现成功并不难，阻碍你成功的唯一限制就是你头脑中对成功的那种误解。在成功的道路上，我们会遇到很多挫折和坎坷，但是只要你能够很好地把握机遇，充满信心去挑战困难，你会发现成功其实不难。

过去人们对婚礼司仪这一工作认识不够，而美国男孩约翰就是在别人的婚礼上发现了商机，把婚礼司仪当成了自己的职业和毕生的追求，在很短的时间内，他就在别人的婚礼上挣了几百万美元。 

19岁的约翰是美国纽约州立大学历史系的一名学生，小时候因为一次意外事故使他的腿受伤了，在这次事故之后，他就开始变得不爱说话了。这种沉默的性格从他读小学一直保持到大学，大学刚开始，约翰便开始爱上了图书馆，每天泡在图书馆里面翻阅历史、文学等各方面的书籍，这使他积累了非常丰富的知识。

上大二的时候，约翰开始不安分起来，在美国很多年轻人都喜欢自主创业，或者是在外打工自己独立生活。约翰看着自己的同学一个个开上了自己挣钱买的小车，也开始走出学校去寻找工作，他想让自己多与社会接触，多做一些尝试，这样既可以找到自己的兴趣所在，也可以为未来择业和事业的发展多做有益的铺垫。

约翰有一个从小玩到大的好朋友，在一家电视台做摄影师，没事的时候约翰就老爱去找他玩。由于他朋友的摄影水平很不错，所以一般有什么会议、活动，包括公司里有人结婚，公司都会派他去做录像，约翰就经常跟着他一起去做录像，这样约翰就在平时的帮忙中学到了很多关于摄影方面的知识。几个月以后，约翰的摄影水平提高了很多，慢慢的也能够独立地拍些像样的带子出来了。

于是，约翰决定自己去帮人拍一些录像，遇到有人打电话来拍婚庆录像，约翰背上摄影机就跑去了。一开始，他并没有打算挣什么钱，只是为了让自己的课余生活能够多一些乐趣。但是由于约翰在拍摄的时候能够注意到每一个细节、认真捕捉一些突发的场景，有时候还能根据主人的要求进行剪辑，慢慢的，很多人都知道了约翰的技术，纷纷找他来拍婚礼录像。每次人家都会给约翰一些小费，靠这些小费，约翰的收入在同学之间也已经是首屈一指了。

在一次要给新人拍婚礼录像时，约翰早早地到场了，等到来宾都快来齐的时候，原来拟定的婚礼主持人，却因为临时有事无法赶到现场。这一下操办婚礼的人可急坏了，宾客都来了，就等婚礼司仪了，这可怎么办？

在他们急得团团转的时候，不知道谁出了一个主意：“拍录像的小伙子经常参加婚礼，让他来主持应该没有问题。”

在主人的再三恳求下，约翰接下了这个任务，不过能不能完成，他心里也没有底。他把自己关进一间小屋子里，设计婚礼的开场白。为了能够活跃现场气氛，约翰除了采用在婚礼仪式上的一些常规环节，还加了几个小小的创意。等婚礼开始时，约翰拿出在学校表演过的一些小节目，逗得在场的人哈哈大笑，结果这场婚礼举办得非常成功。事后主人不仅夸赞了约翰一番，而且还给了他一个大红包。

此后，很多人都知道了纽约州立大学有个既能拍摄婚礼录像又会主持婚礼的小伙子，找约翰的人越来越多，每逢节假日，他有时候一天还要跑好几场，摄影兼做司仪。

随着约翰一手操办的婚礼次数越来越多，他逐渐认识到，这样一个人小打小闹成不了大气候，于是他便四方筹措，开办了一家属于自己的公司，经过约翰的不断经营，时至今日，它已经从一家原先只有十几平方米的小店发展到了2000平方米的规模，他现在推出的婚庆服务也是花样齐全，包括婚礼主持、摄像、婚纱摄影、鲜花外卖、预定酒席等几十个品种。不到30岁的他已经是身价百万了。

通过这个创业成功的故事我们可以发现：其实成功没有想象中的那么难，成功的机遇就在我们身边，关键是要去尝试、去实践，耐心地朝自己的目标奋斗，只要我们能够做出别样的精彩，那么成功也只不过是窗户上的一层纸而已。

短短几年间，一个性格沉默的学生，成为了一位引人注目的司仪，并且拥有了自己的公司，这难道不是成功吗？事实上，我们应该同时突破成功的另一个误区，那就是我们的心理误区，即我们要把自己的目标确定得大众化一点、普通一点，或者说把自己的人生规划实际一点。要成功，关键是我们应该在内心建立一种我要成功的企图心和积极自信的心态，不断地朝自己的目标努力奋斗，坚信 成功只是一种对人生的积极追求，是自我努力实现目标之后的满足感，是一种快乐的心情和良好的情绪，我们便能发现成功既属于少数杰出人才，也属于我们普通大众—其实人人都能走向成功。 

成功是一种追求，是自我努力实现目标之后的满足感，是一种快乐的心情和良好的情绪。那么要追求成功，我们该如何认识自己、把握机会、实现自我价值呢？我们怎么样才能够在自己的行业里，做最好的自己呢？请看下讲：了解自我。

